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PROVA DE ACESSO AO ENSINO SUPERIOR PARA MAIORES DE 23 ANOS

Prova de Biologia

Instrucoes

Material admitido: caneta ou esferografica de tinta indelével, azul ou preta.

Material nio admitido: telemovel, smartphone, PDA, computador portatil, leitores ou
gravadores portateis ou outros equipamentos eletrénicos de natureza equivalente. A utilizagdo
de um destes equipamentos durante a prova implica a anulagdo da mesma.

No inicio da prova deve ser apresentado um documento de identificacio.
Todas as respostas devem ser dadas na folha de prova fornecida

As respostas a lapis ou ilegiveis ndo serdo classificadas. Nao ¢ permitido o uso de corretor: em
caso de engano, risque de forma inequivoca o que pretende que ndo seja classificado, e escreva
a frente ou a seguir de forma legivel.

Critérios de correcao

As cotagdes das perguntas encontram-se no enunciado da prova.

Tipos de perguntas

Existirdo quatro tipos de perguntas:

Do tipo Verdadeiro ou Falso — dois grupos - total de 7,5 valores
Do tipo Escolha multipla — total de 5 valores

Do tipo correspondéncia — total de 2,5 valores

Do tipo resposta aberta — total de 5 valores
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Exemplos de perguntas

1. Do tipo Verdadeiro ou Falso:

Classifique como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das seguintes afirmacdes, relativas
a mutacdes em células humanas.

A — As mutag¢des podem fornecer aos seus portadores caracteristicas vantajosas.

B — As mutagdes em células somaticas podem transmitir-se hereditariamente.

C — A translocagao reciproca altera o numero de cromossomas.

D — A accgdo de agentes externos pode induzir mudangas permanentes no DNA.

E — A divisdo descontrolada de células provoca a mutagdo de oncogenes.

F — A nulissomia consiste na auséncia dos dois cromossomas de um par de homologos.
G — O aumento de idade dos progenitores interfere no risco de ocorréncia de polissomia.
H — A mutacdo de um gene pode nao alterar a funcionalidade da proteina correspondente.

2. Do tipo Escolha multipla:

Selecione a alternativa que permite preencher os espagos € obter uma afirmagao correta.
As células de leveduras e de bactérias apresentam e

A - ribossomas [...] membrana plasmatica

B - membrana plasmatica [...] ntcleo

C - mitocondrias [...] ribossomas

D - nucleo [...] mitocondrias
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3. Do tipo correspondéncia

Faga corresponder a cada uma das letras (de A a E), que identificam afirmacdes relativas a
sintese e maturagdo de proteinas, um dos nimeros (de I a VIII) da chave relativa a alguns
intervenientes nestes processos.

Afirmagdes

A — Unidade de informagao hereditaria, constituida por uma sequéncia de nucle6tidos.
B — Sequéncia de ribonucleotidos que especifica a estrutura primaria das proteinas.

C — Local onde ocorre a sintese de proteinas.

D — Monomero constituinte das proteinas.

E — Origem das vesiculas responsaveis pelo transporte de proteinas para exocitose.

Chave

I — Complexo de Golgi
II - DNA

III — Gene

IV — RNA mensageiro
V — Nucledtido

VI — Ribossoma

VII — Aminoacido

VIII - RNA ribossomal

4. Do tipo resposta aberta

A reprodugao sexuada caracteriza-se pela ocorréncia de fecundacdo e meiose.
Relacione a ocorréncia desses dois processos no ciclo reprodutivo de qualquer espécie com a
manuten¢do do numero de cromossomas que caracteriza essa espécie




